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Ejercicio Balanza de pagos 
 

Con las siguientes transacciones construya la balanza de pagos para el primer y segundo 

período, elaborando: (i) Estructura de la balanza de pagos para el año 1 y el año 2 y (ii) la 

ecuación de equilibrio contable para el año 1 y el año 2 y su interpretación 

 

Transacciones 

 

1. Se realiza la compra de un Banco en Panamá por valor de US30.000 y al final del año 

siguiente, los dueños del banco hacen una remisión de utilidades por US3.600. 

2. Inversionistas extranjeros adquiere acciones de una compañía colombiana que le 

proporciona el 5% del capital a la empresa por valor de US12.000. Como resultado de 

esta inversión, se pagan dividendos al año siguiente por US600. 

3. Colombia realiza una importación de maquinaria por valor de US20.000 y paga US130 

por el flete correspondiente del transporte de la mercancía a una empresa nacional. El 

pago se realiza la mitad al contado y la otra mitad con un crédito a dos años pagando el 

3% de intereses y abonando el 20% el primer año. Para el período siguiente, el país 

realiza un abono del 30% de la obligación y paga los intereses equivalentes al 3% del 

crédito contratado cuando se realizó la importación.   

4. El país realiza una exportación de petróleo por valor de US16.000 que se cobra, un 30% 

a través de un crédito a largo plazo y el resto al contado. Al año siguiente, los 

compradores extranjeros hacen un abono del 10% de la deuda que tienen con el país y 

pagan los intereses del orden del 2% del crédito de largo plazo que tienen con los 

exportadores colombianos. 

5. Turistas japoneses compran artesanías en Colombia por valor de US6.000, mientras al 

tanto, los gastos por turismo en el exterior ascienden a US2.000 y los gastos de 

funcionamiento de las embajadas ascienden a US3.500.  

6. Colombianos reciben remesas de familiares del exterior por valor de US1.6000. 

 

 

SOLUCION PARA EL AÑO 1 
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A) Libro de registro 

 

 

TRANSACCIONES DEBITO CREDITO 

1. Inversión en el exterior (CF) 

Divisas (VRI) 

 

30.000 

 

 

30.000 

 

2. Inversión del exterior (CF) 

Divisas  

 

 

12.000 

12.000 

3. Importación maquinaria (BC) 

Divisas 

Préstamo por pagar (CF) 

Pago intereses (BSF) 

Divisas 

Amortización (CF) 

Divisas 

20.000 

 

 

300 

 

2.000 

 

10.000 

10.000 

 

300 

 

2.000 

4. Exportación petróleo (BC) 

Divisas 

Préstamo por cobrar (CF) 

 

11.200 

4.800 

16.000 

 

5. Turismo en Colombia (BSNF) 

Divisas 

Turismo en el exterior 

Divisas 

Gasto de funcionamiento   

Divisas 

 

6.000 

2.000 

 

3.500 

 

6.000 

 

 

2.000 

 

3.500 

6. Remesas (BT) 

Divisas 

 

1.600 

1.600 

  

B) Construcción de la balanza de pagos 

 

BALANZA DE PAGOS DEL AÑO 1 

 

I. CUENTA CORRIENTE  

 

1. BALANZA COMERCIAL DEBITO CREDITO 

Exportaciones 

- Tradicionales: Petróleo (4) 

Saldo Exportaciones 

  

16.000 

16.000 
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Importaciones 

- Maquinaria (3) 

Saldo importaciones 

 

20.000 

20.000 

 

Saldo Balanza comercial (4.000)  

 

2. BALANZA DE SERVICIOS DEBITO CREDITO 

- Intereses pagados (3) 

- Turismo en Colombia (5) 

- Turismo en el exterior (5) 

- Gasto funcionamientos (5) 

300 

 

2.000 

3.500 

 

6.000 

 

Saldo Balanza de servicios               5.800 6.000 

Déficit balanza de servicios  200 

    

3. BALANZA DE TRANSFERENCIAS DEBITO CREDITO 

- Remesas recibidas (6) 

 

                         1.600 

Saldo Transferencias           1.600 

 

SALDO CUENTA CORRIENTE:  1+2+3 = (2.200)   debito (déficit en CC) 

 

II. CUENTA DE CAPITALES 

 

ACTIVO PASIVO 

Flujos de Capital Débito Crédito Débito Crédito 

- Inversión en el ext (1) 

- Inversiones del ext  (2) 

- Prestamos x pagar (3) 

- Amortización deuda (3) 

- Préstamo x cobrar (4) 

30.000 

 

 

 

4.800 

 

 

 

 

 

2.000 

 

12.000 

10.000 

 

Saldo cuenta de capitales (34.800)  2.000 22.000 
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Saldo activos – pasivos (36.800) 22.000   

Saldo final (14.800)    

 

II. VARIACION DE RESERVAS INTERNACIONALES 

 

MOVIMIENTO DE DIVISAS DEBITO CREDITO 

Divisas (1): inversión en el exterior 

Divisas (2): inversión del exterior 

Divisas (3): pagos por importaciones 

Divisas (3): pagos intereses 

Divisas (3): amortización deuda 

Divisas (4): ingreso x exportaciones 

Divisas (5): turismo en Colombia 

Divisas (5): turismo en el exterior 

Divisas (5): gastos funcionamientos 

Divisas (6): remesas recibidas 

 

12.000 

 

 

 

11.200 

6.000 

 

 

1.600 

 

 

30.000 

 

10.000 

300 

2.000 

 

 

2.000 

3.500 

Saldo movimiento de divisas (30.800)                   47.800 

 Variación de reservas internacionales                    17.000   

 

C) EQUILIBRIO CONTABLE 

 

Saldo en cuenta corriente = Saldo cuenta de capitales +/- Variación de reservas 

                                      -2.200 = -14.800 + 17.000 (disminución de RI) = 2.200  

 

Interpretación: 

 

Resultados de la balanza de pagos del año 1 

 

Partimos de un Déficit de la Balanza Comercial de –4.000 que es compensado por las 

operaciones recogidas en la Balanza de Servicios con un saldo positivo de 200 y por las 

Transferencias recibidas que arrojan un saldo de 1.600. Al final, se presenta un déficit de la 
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balanza por cuenta corriente igual a -2.200 lo que significa que nuestro país ha vivido 

por encima de sus posibilidades (es decir, los ingresos que recibe del exterior son menores 

que los pagos que hace al exterior) y necesita financiación del exterior. 

 

Las operaciones recogidas en la cuenta financiera ponen de manifiesto que, aunque nuestro 

país ha recibido capital del exterior, ha invertido en el exterior más que lo que ha recibido 

por lo que el saldo de la cuenta financiera refleja que somos acreedores frente al resto del 

mundo por valor de -14.800. 

 

Por tanto, nuestro país para cubrir el déficit por cuenta corriente e invertir en el exterior ha 

tenido que descapitalizarse tal como demuestra el saldo de la cuenta variación de reservas, 

que pone de manifiesto que nuestro país ha sufrido una reducción de la riqueza o una 

disminución de sus reservas por valor de US 17.000. 

 

 

SOLUCION PARA EL AÑO 2 

Libro de registro 

 

TRANSACCIONES DEBITO CREDITO 

1. Remisión de utilidades 

Divisas 

  

 

3.600 

 

3.600 

 

2. Dividendos pagados 

Divisas  

 

600 

 

 

 

 

 

600 

 

3. Abono deuda x pagar 

Divisas 

Intereses pagados 

Divisas  

3.000 

 

                   300 

 

3.000 

 

                300 

4. Abono deuda x cobrar 

Divisas 

Intereses recibidos 

Divisas  

                  

480 

 

96 

480 

 

96 

 
  

D) Construcción de la balanza de pagos 

 

BALANZA DE PAGOS DEL AÑO 2 

 

III. CUENTA CORRIENTE  
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2. BALANZA DE SERVICIOS DEBITO CREDITO 

- Remisión de utilidades (1) 

- Dividendos pagados (2) 

- Intereses pagados (3) 

- Intereses recibidos (4) 

 

600 

300 

 

 

3.600 

 

 

96 

Saldo Balanza de servicios               (900) 3.696 

Superávit  balanza de servicios                     2.796 

    

SALDO CUENTA CORRIENTE: 2.796   superávit en CC 

 

II. CUENTA DE CAPITALES 

 

ACTIVO PASIVO 

Flujos de Capital Débito Crédito Débito Crédito 

- Amortización pagada (3) 

- Amortización recibida (2) 

  

480 

3.000 

 

 

 

 

Saldo cuenta de capitales     

Saldo final   (2.520)  

 

IV. VARIACION DE RESERVAS INTERNACIONALES 

 

MOVIMIENTO DE DIVISAS DEBITO CREDITO 
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Divisas (1): remisión de utilidades 

Divisas (2): pago dividendos 

Divisas (3): pago por amortización crédito 

Divisas (3): pago de intereses 

Divisas (4): ingreso por abono deuda 

Divisas (4): ingreso por intereses 

3.600 

 

 

 

480 

96 

 

600 

3.000 

300 

 

 

 

 

Saldo movimiento de divisas (4.176) 3.900 

 Variación de reservas internacionales (276)  

 

E) EQUILIBRIO CONTABLE 

 

Saldo en cuenta corriente = Saldo cuenta de capitales +/- Variación de reservas 

2.796 = -2.520 - 276 (aumento de RI) = -2.796 

 

Interpretación: 

 

Resultados de la balanza de pagos del año 2 

 

Para este período, las operaciones realizadas corresponden en su totalidad a la balanza de 

servicios financieros, las cuales originan un superávit en la Balanza de servicios de 2.796. 

Como no tenemos transacciones de las otras balanzas que conforman la cuenta corriente, el 

saldo final que nos reporta esta cuenta es de, superávit de la balanza por cuenta 

corriente igual a 2.796, lo que significa que nuestro país ha vivido por debajo de sus 

posibilidades en el año 2 (es decir, los ingresos que recibe del exterior son mayores que los 

pagos que hace al exterior) y no necesita financiación del exterior. 

  

Las operaciones recogidas en la cuenta financiera ponen de manifiesto que, para este 

período, el país ha reducido sus pasivos netos con el exterior por lo que el saldo de la 

cuenta financiera refleja que somos acreedores frente al resto del mundo por un valor de -

2.520. 

 

Por tanto, el superávit en cuenta corriente le permite al país en este período, invertir en el 

exterior abonando al pago de la deuda externa y capitalizar las reservas internacionales, tal 

como demuestra el saldo de la cuenta variación de reservas, que pone de manifiesto que 

nuestro país ha aumentado sus reservas por valor de US 276. 

 


